

# 地方文献收藏利用略论

## ——以福建省高校图书馆为例

尹虹娟

**提 要：**地方高校是为地方建设培养和输送人才的重要场所，也是为地方经济和社会发展提供智力支撑的重要力量。地方高校图书馆收集、整理、开发地方文献数量的多少和水平的高低，直接影响着地方高校的办学质量和服务社会的水平。福建各地方高校注意到文献资料收集对办学的影响，立足不同地域特色开展了文献资料的收集和研究，但还存在重专业文献轻地方文献、重历史文献轻现当代文献、重文字资料轻其他形式资料等问题。文章以福建省高校图书馆为例，简述收藏地方文献的重要性及其现状，阐述收藏地方文献所应遵循的基本原则，并提出当前进一步完善收藏地方文献工作的建议。

**关键词：**高校图书馆 地方文献 文献收藏

高校图书馆收藏往往根据本校的学科建设特点、以满足本校教学科研为目的。近年来，特色资源库建设逐渐成为高校图书馆建设的方向，教育部在《普通高等学校图书馆评估指标》中明确规定：特色数据库的建设是衡量高等学校图书馆建设的重要评估指标。地方文献收藏作为高校图书馆藏的重要组成部分，对于提升高校图书馆特色数据库建设水平具有重要意义。福建省地方文献资源丰富，高校图书馆应在突出本馆收藏特色、加大地方文献收藏力度方面有所作为。本文拟就福建省高校图书馆收藏地方文献工作作一探讨。

### 一 福建省高校图书馆收藏地方文献的基本原则

地方文献作为记录一个地方政治、经济、文化、风土人情等各方面内容信息的载体，既包括书籍、期刊等出版物，也包括载有文字的甲骨、金石、简帛、拓本、谱牒乃至缩微胶片、视盘、声像资料等，<sup>①</sup> 涵盖面广，形式多样，不仅具有重要的学术史料、政治经济价值，能够发挥重要的文化教育功能，而且是地区文化交流交往的重要平台。<sup>②</sup> 福建省高校图书馆收藏地方文献，应当遵循以下原则：

#### （一）收藏要立足于保存和延续地方的历史文化根脉

福建地处中国东南沿海，东隔台湾海峡与台湾相望。早在旧石器时代就有人类在此繁衍生息，历史悠久，文化多元，英才辈出。分散在各地的遗迹、遗址、民俗仪式及反映当地社会发展脉络的地方文献，大部分都历经沧桑，伴随着福建各地人民的生产生活流传至今，是福建千年历史文化的根脉所在。做好保存和延续地方文脉有关的地方文献收藏工作，可以考虑从 5 个方

<sup>①</sup> 关于地方文献概念的厘定，可参见林仕珍：《利益相关者视角的高校图书馆地方文献库建设》，《漳州师范学院学报》（自然科学版）2013 年第 2 期；徐贵军：《谈特色文献和地方文献》，《文献信息资源建设》2004 年第 3 期。

<sup>②</sup> 参见张美莺：《浅谈福建地方文献整理与研究的意义》，《福建图书馆理论与实践》2007 年第 1 期；林仕珍：《基于学科视域的特色馆藏建设——以闽南师范大学图书馆地方文献库建设为例》，《情报探索》2013 年第 11 期。

面着手：一是以地方志书为代表的地方志文献。福建省编修地方志始于晋代，截至民国共编有旧志近300种。1984年全国开展新方志编纂工作以来，福建各市、县（区）均编纂了地方志，一些乡镇、村也编纂了乡镇志、村志。地方志书由官方主持修纂，是巨大的地情资料库，内容丰富，记载翔实权威，收藏价值高。二是地方乡邦文献，包括族谱宗牒、乡贤著述。三是与当地口头传统表述、表演艺术、风俗、礼仪、节庆等有关的文献。福建民间戏曲种类繁多，其中南音被称为中国古代音乐的“遗响”，莆仙戏、梨园戏被称为中国古老南戏的“活化石”。与南音、莆仙戏、梨园戏等有关的文字记述，以及记录其礼仪仪式、表演形式的音像视频资料都属于值得收藏的地方文献。四是与民间信仰有关的文字影像资料。福建宗教信俗多元，妈祖、陈靖姑、祖师公、保生大帝、广泽尊王等主要民间信仰有广泛影响，拥有众多信徒，与此有关的文献影像资料众多，也应加以收藏。五是与杰出人物有关的资料，福建人才荟萃，朱熹、郑成功、施琅、李光地、林则徐、严复、辜鸿铭、陈嘉庚、邓子恢、张鼎丞、陈丕显、杨成武、刘亚楼等都是在全国甚至世界有影响的人物；闽籍或在闽工作的两院院士有147名，居全国第三位。这些杰出人物的著述、传记、实物等均可作为收藏的对象。

## （二）收藏要着眼于服务当前地方经济社会的发展

一个地方在长期发展过程中积累下来的政治、经济、文化等方面的资料，往往蕴藏着丰富的治国理政的智慧，对这些历史资料进行系统完整的整理研究，对于当地经济社会发展具有重要的借鉴作用。<sup>①</sup>一是政治方面的资料，如当地党委、政府发布的政府工作报告、社会发展统计数据、内部刊物文摘等。二是经济资料，近些年，中央和福建省针对全省经济发展出台了多项重大举措，如2009年5月国务院把海峡两岸经济区战略定位为两岸人民交流合作的先行先试区域；2011—2012年先后批复了《平潭综合实验区总体发展规划》《厦门市深化两岸交流合作综合配套改革试验总体方案》《福建海峡蓝色经济试验区发展规划》，批准通过《福建省泉州市金融服务实体经济综合改革试验区总体方案》。中共十八大以来，中央进一步加大支持福建省加快发展的力度，出台了支持福建进一步加快经济社会发展、建设生态文明先行示范区等政策文件，确定福建省第二批自由贸易试验区试点省份和建设21世纪海上丝绸之路核心区，中国（福建）自由贸易试验区、福州新区等经国务院批准相继设立。与此有关的文件资料都具有重要的收藏价值。其他如本地每年发布的经济数据、发展规划文件以及国土、矿产、林木、水利、陶瓷、物产等与本地经济发展息息相关的资料，也都应当是经济发展方面的收藏重点。三是民族文化科技旅游方面的资料，如民族传统文化、民族特色与传承、文化及科技发展、旅游等方面资料。高校图书馆可根据自身实际、结合本地特点选择某一个或几个方面的文献作为收藏重点，收藏工作越是系统、完整，所收文献对于当地经济社会发展的借鉴参考意义就越大。

## （三）收藏要注重突出地域文化特色

地域文化是一个地方长期发展过程中形成并沉淀下来的特有文化，最能够代表当地的核心和特色。图书馆收藏一定要重点关注本地文化，积极收藏与本地文化发展有关的文献资料。福建在漫长的历史发展中，形成了独具特色的闽都文化、闽南文化、客家文化、妈祖文化、船政文化、朱子文化、畲族文化、红土地文化等地域文化。福建省内部分高校结合本地实际，重点发展与地域文化有关的学科。如莆田学院开展妈祖学研究，专门成立妈祖文化研究院，妈祖文化传播被确定为校级重

<sup>①</sup> 陈小琼、孙肖灵从地方文献征集的角度将征集的范围和内容划分为政治文献、历史文献、经济文献等8类文献，具体参见陈小琼、孙肖灵：《对琼南高校图书馆地方文献征集工作的思考》，《科技情报开发与经济》2012年第19期。

点学科。武夷学院结合其坐落在“世界文化与自然遗产地”——武夷山的地理区位优势，成立茶与食品学院，把茶叶研究作为重点发展的学科，建立福建省生态产业绿色技术重点实验室、福建省武夷茶资源创新利用重点实验室等省级以上特色创新平台；同时作为朱子学发源地，成立中国社会科学院宋明理学研究中心，朱子学研究中心获批福建省社会科学研究基地。

与高校学科建设相适应，高校图书馆也注重收藏相关的地方文献资料，作为开展研究利用工作的基础。譬如闽南师范大学结合自己的区位特点，成立了闽南文化研究院，明确了主要研究方向和领域，并在此基础上开展地方文献收集工作，“初步形成了以厦、漳、泉闽南地区为重点，以家族谱、文史资料、方志年鉴、地方史志、地方出版物、地方人士著述为主要内容的地方文献馆藏特色”<sup>①</sup>。闽东地区是全国最大的畲族聚居区，畲族文化厚重、风情独特。宁德师范学院依托地处闽东的地域优势和办学在畲乡的文化优势，于2009年6月成立宁德市闽东畲族文化研究所，加强对畲族文化的挖掘和保护，推进畲族文化和非物质文化遗产保护，在闽东畲族文化研究上取得了较大成绩。闽东还是著名的革命老区，也是习近平同志工作过的地方，宁德师范学院于2017年11月成立“习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心”，将中共十八大以来习近平新时代中国特色社会主义思想最新研究成果，与习近平主政宁德时的思想理念和对《摆脱贫困》的研究结合起来，成为全国习近平新时代中国特色社会主义思想源头、形成与发展研究的一个重要组成部分。

## 二 福建省高校图书馆收藏地方文献基本情况及存在问题

福建省高校图书馆开展地方文献收集工作粗具规模。据学者2009年对福建省内13所建有特色数据库的高校图书馆进行统计，在52所不同类型的特色数据库中，反映地域文化特色的数据库只有10个，占所调查数据的19.23%，并且地域特色、华侨特色等没有得到充分体现。<sup>②</sup>程妹芳在2011年3月对全省24所建有特色数据库的高校图书馆进行调查分析，指出在七大类共103个特色数据库中，地方区域文化数据库22个，占比21.36%，数量最多。<sup>③</sup>卢晓凤在对福建省内15所有自建特色数据库的高校图书馆进行分析后指出，共有8所高校图书馆建有地域地方特色数据库12个，占比15.1%，低于学科特色数据库和本馆馆藏数据库。<sup>④</sup>从与地方文献有关的数据库建设来看，近年来福建省高校图书馆对地方文献的收集与整理越来越重视，一般都注重结合本地本校实际开展地方文献收藏工作。但以上研究也同时指出，高校图书馆存在规模小、数量少、实用性不强，标准化、规范化做得不够，发展受资金缺乏的限制等诸多问题，这些问题虽然是对特色数据库建设而言，但在地方文献收集工作中也同样存在。除此之外，还存在以下问题：

（一）重古近代地方文献轻现当代地方文献。古近代文献如名人著述、旧志、族（家）谱、侨批等数量众多，收集较易，容易出成效。近年来一些高校陆续组织出版的地方文献丛书，内容也往往是古近代文献居多。福建农林大学图书馆收集的台湾地方文献以近代文献居多，所收集的台湾志书情况尤为突出，如2008年收入馆藏的《台湾府志》《台湾县志》《苗栗县志》《彰化县志》等均为清代编纂的旧志，而1949年后编纂出版的台湾志书则很少收藏。现当代文献收集对

① 林仕珍：《基于学科视域的特色馆藏建设——以闽南师范大学图书馆地方文献库建设为例》，《情报探索》2013年第11期。

② 参见程华云、杨为建：《福建省高校图书馆特色数据库建设现状分析》，《情报探索》2009年第8期。

③ 参见程妹芳：《福建省高校图书馆建设情况调查分析》，《情报探索》2012年第4期。

④ 参见卢晓凤：《福建省高校图书馆特色数据库建设调查分析》，《图书馆学研究》2012年第3期。

象主要是当今社会已经发生和正在发生的事情，系统全面地对某个方面的现当代文献进行收集整理，有助于更清晰地透视当代社会发展变化脉络，更深入地把握社会发展变化规律，为今后该地区该行业的发展决策提供有益参考和借鉴。但是相比较而言，现当代文献的收集工作却显得较为滞后，此类材料入库较少，且零碎不完整。因此，高校图书馆要加大对现当代文献的收集力度，对俯拾皆是的现当代资料多留一些心，多花一些力气。

(二)重文字记述类文献轻非文字记述类文献。目前开展地方文献收集工作的高校图书馆，大多着重收藏文字记述类文献，对于图照、影像、实物等记录和反映地方历史文化的非文字记述类文献则关注较少，用力不多。如笔者所在的福建农林大学建有福建省主要造林树种特色数据库，以文字记述为主，与树种有关的图片为辅，而树种的影像资料、标本等尚未纳入收集的范围。又如要收集民间信仰方面的地方文献，信仰的仪式、服饰及有关图照、影像等资料都应纳入收藏范围。只有这样，才能让使用者对其有更直观、更深入的体察和理解。

### 三 福建省高校图书馆收藏地方文献的几点建议

做好高校图书馆收藏地方文献工作，已有的研究从建设特色数据库的角度提出了很多好的建议，如把好选题关、加强馆际合作与资源共享、加大资金投入、向社会征集等。就地方文献收藏而言，尚有如下工作需要考虑：

(一)明确定位，拓宽范围。要综合评估本校地域特色、学科特色等优势和特点，从更好地为本地本校发展服务的角度出发，明确收藏定位，避免所藏地方文献使用价值不大或与其他学校或单位重复。闽台地方文献是福建高校收藏的特色和热点，省内多所高校开展了闽台地方文献收藏工作。其中福建省图书馆从20世纪40年代就开始收藏闽台文献，特别是姓氏谱牒、方志、地方文史资料、闽台共有民俗和民间信仰方面文献资料等，馆藏丰富，其他高校图书馆在收藏闽台文献时，应尽可能避免与其有过多重复，从本地实际出发选择收藏重点，<sup>①</sup>使有限的资金发挥应有的效用。此外，应拓宽收藏范围，如前文所述图照影像资料、反映地方特色的实物资料等均应作为收藏对象。

(二)整合资源，善于借力。围绕本校地方文献收藏重点，要积极对校内外资源进行整合，善于借各方之力，做好收集工作。一是善于借互联网之力，建设地方文献数字资源库，在将本馆所藏地方文献数字化的同时，积极发挥福建地区高校文献信息资源共建共享平台和闽南高校图书馆文献资源共享服务平台的作用，提升馆藏规模和服务能力。二是善于借社会之力，提高本馆收藏硬件，积极吸引和争取各类社会团体如炎黄研究会、姓氏研究会、宗亲会以及社会各界人士将编纂或收藏的地方文献捐献出来。三是善于借相关机构之力，与地方志、档案、党史等部门探索建立文献资料交换或购买机制，定期将其新编或旧存的与本馆收藏有关的地方文献、书籍资料收入馆藏。

(三)着眼于用，以用促藏。高校图书馆开展地方文献收藏的最终目的是为了方便师生和社会人士使用。一所高校馆藏的特色地方文献如能最大限度满足读者使用需求，真正对某个行业、产业或地区经济社会发展发挥作用，使具有潜在价值的信息资源成为具有财富价值的商业资源，那么该馆馆藏地方文献必将会成为本馆乃至本校、本地区的一个文化服务平台和品牌，对于充实和加强本馆地方文献收藏工作也会有一定的促进作用。

(作者单位：福建农林大学图书馆)

本文责编：周全

<sup>①</sup> 参见杨娟娟：《论闽南地区地方文献的收藏重点》，《漳州师范学院学报》（哲学社会科学版）2012年第4期。